
23. В каком предложении слово куколка потеряло своё уменьшитель-
но-ласкательное значение? 
А) Оля очень любит свою маленькую куколку. Б) Куколка – это стадия 
развития бабочки. В) Бабушка очень любила свою внучку, наряжала её 
как куколку. Г) В отделе игрушек большой выбор маленьких куколок.  
Д) В наш век пластмассовых барби люди почти забыли о тряпичных ку-
колках-оберегах. 
 

24. Катя и Олеся на уроке русского языка подбирали к словам сино-
нимы, выраженные фразеологизмами, и допустили одну ошибку. Помоги 
им найти её. 
А) непрочно – держаться на честном слове. Б) нипочём – как с гуся вода. 
В) преувеличивать – сгущать краски. Г) молчун – стреляный воробей. 
Д) сразу – с первого слова. 
 

25. Кто содействовал употреблению в русском языке таких слов, как 
градусник, горизонт, вещество, кислота? 
А) А. С. Пушкин. Б) М. Ю. Лермонтов. В) М. В. Ломоносов. 
Г) И. С. Тургенев. Д) Л. Н. Толстой. 
 

26. Пять слов отразились в зеркалах. В каком из зеркал отразилось 
слово, написанное с ошибкой? 

А)  Б)  В)  Г)  Д)  
 

27. В какой сборник вошёл рассказ И. С. Тургенева «Бежин луг»? 
А) «Вечера на хуторе близ Диканьки». Б) «Записки охотника». 
В) «Повести Белкина». Г) «Мещерская сторона». Д) «Лисичкин хлеб». 

 

28. У М. Ю. Лермонтова в стихотворении «Бородино» читаем: 
И вот на поле грозной сечи ночная пала тень. 

Что означает слово сеча? 
А) турецкая сабля. Б) битва. В) тульская пушка. 
Г) артиллерийский снаряд. Д) карта местности. 
 

29. Читаем «Песнь о вещем Олеге» А. С. Пушкина: «Вы, отроки-други, 
возьмите коня». 

Людей какого возраста во времена Олега считали отроками? 
А) до 7 лет. Б) от 7до 14. В) от 14 до 21. Г) от 21 до 30. Д) от 50 лет и старше. 
 

30. В каком из слов есть звук [ж’]? 
А) жюри. Б) жильё. В) жилет. Г) жёсткий. Д) во всех словах. 
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 продолжительность работы над заданием 1 час 15 минут; 
 на каждый вопрос имеется только один правильный ответ; 
 на старте участник получает авансом 30 баллов; 
 каждый правильный ответ оценивается тремя, четырьмя или пятью баллами; количество баллов, 

которые набирает участник, отвечая на вопрос правильно, определяется сложностью вопроса; 
сложность вопроса определяется по количеству участников, правильно ответивших на него;  
10 наиболее лёгких вопросов оцениваются по 3 балла, 10 наиболее трудных – по 5 баллов, 
остальные 10 вопросов – по 4 балла; 

 за неправильный ответ у участника вычитается четверть баллов, предусмотренных за данный вопрос; 
 за вопрос, оставшийся без ответа, баллы не прибавляются и не вычитаются; 
 максимальное количество баллов, в которое оценивается задание конкурса, – 150; 
 объём и содержание задания не предполагают его полного выполнения; в задании допускаются 

вопросы, не входящие в программу обучения; 
 участнику запрещается пользоваться калькулятором, словарями, справочниками, учебниками, кон-

спектами, иными письменными или печатными материалами, электронными носителями информа-
ции и устройствами связи; недопустимо обмениваться информацией с другими участниками, зада-
вать вопросы по условию задачи; ручка, черновик, карточка и задание – это всё, что нужно для рабо-
ты участнику; 

 самостоятельная и честная работа над заданием – главное требование организаторов к участникам 
конкурса; 

 после окончания конкурса листок с заданием и черновик участник забирает с собой и сохраняет их 
до подведения окончательных итогов; 

 результаты участников размещаются на сайте https://www.bakonkurs.by/ через 1–2 месяца после 
проведения конкурса. 

 

Задание для учащихся 5-6 классов 

1. Корень какого слова не может употребляться без приставок или 
суффиксов? 
А) насадка. Б) печка. В) жилка. Г) немка. Д) походка. 
 

2. Найди слово с приставкой под– . 
А) подумать. Б) подрёмывать. В) подутюжить. 
Г) подхалим. Д) подьячий. 
 

3. Какое слово стёрлось в объявлении «Мукомольному заводу для 
охраны объекта требуются…»? 
А) вратари. Б) вратарщики. В) вратохранители. 
Г) охрановоротники. Д) охранники. 
 

4. Что есть на доме и вагоне, в отеле это можно снять, набрать на те-
лефоне, а на сцене исполнить? 
А) крыша. Б) комната. В) номер. Г) роль. Д) фокус. 
 

5. Какой позывной был у Соловья-Разбойника? 
А) лай. Б) свист. В) мяуканье. Г) смех. Д) плач. 
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6. Расшифруй слова и найди среди них слово с наибольшим количе-
ством слогов. 
А) пре100л. Б) на100йка. В) во100к. Г) 100рож. Д) 100г. 
 

7. Вставь пропущенные буквы и сосчитай, сколько раз ты вставлял 
букву О. 

Нина, я, щ..нок Друж..к – Не пош..л Друж..ч..к в лес 
Мы пошли на береж..к, И в крапиву не полез. 
Сели рядом у ручья собач..нка, Нина, я. 

А) 7. Б) 6. В) 5. Г) 4. Д) 2. 
 

8. Отгадай загадку: Много рук, а нога одна. 
А) рука. Б) ладонь. В) дерево. Г) куст. Д) роза. 
 

9. Какой предмет изображён на картинке? 
А) вертилятор. Б) вентилятор. В) винтелятор. 
Г) вентелятор. Д) вентилятр. 
 

10. Если вставить в каждое слово одинаковую букву, получим новые 
слова, кроме одного. Найди это «непослушное» слово. 
А) мак. Б) май. В) зуб. Г) кот. Д) пакет. 
 

11. Факультатив «Введение в педагогическую профессию» посещают 
пять учащихся. Их фамилии записаны в журнале по алфавиту. Какая фа-
милия находится в середине списка? 
А) Позняк. Б) Рокач. В) Ярошевич. Г) Слабко. Д) Филипчик. 
 

12. Когда-то слово смород, смрад обозначало любой сильный запах. 
Какое садовое растение получило своё название из-за резко пахнущих 
листьев? 
А) малина. Б) клубника. В) калина. Г) крыжовник. Д) смородина. 
 

13. Среди литературных жанров появился «пятый лишний». Найди его. 
А) сказка. Б) стихотворение. В) лирика. Г) рассказ. Д) повесть. 
 

14. В городе игрушек из стихотворения Б. Заходера – переполох. Пла-
чут куклы: упал Ванька-Встанька! 

Матрёшки тащат йод, 
Бинты, пакеты с ватой, 
А Ванька вдруг встаёт 
С улыбкой плутоватой: 

– Поверьте, я живой! 
И не нуждаюсь в няньке! 
Нам падать не впервой – 
На то мы Ваньки-Встаньки! 

Сколько раз встречается в стихах буква й и звук [й]? 
А) 5 и 8. Б) 6 и 9. В) 6 и 7. Г) 6 и 6. Д) 6 и 10. 

15. Каким словом называют и нарост на голове у птиц, и моллюск, и 
расчёску? 
А) рог. Б) улитка. В) клюв. Г) щётка. Д) гребешок. 
 

16. Когда-то давным-давно слово человек образовалось от двух слов: 
чело (верх, затем и лоб) и век (сила). Найди глагол, который обозначал 
«лишить силы», и образованное от него существительное. 
А) увековечить, увековечение. Б) вековать, векование. 
В) увечить, увечье. Г) вечереть, вечер. Д) приветить, привет. 
 

17. В ребусе зашифровано имя детского 
поэта. А как его фамилия?  
А) Некрасов. Б) Маршак. В) Короленко. 
Г) Чехов. Д) Пришвин. 
 

18. Овёс – овса, лев – льва, отец – отца. Как называются гласные, 
которые чередуются с нулём звука? 
А) беглые. Б) сбежавшие. В) бегуны. Г) нулевые. Д) беглецы. 
 

19. В стихотворении Я. Козловского есть слова одинаковые по звучанию 
и написанию, но разные по своему значению. Как называются такие слова? 

Мы сражаться стали. Шашки не из стали. 
В ход пустили шашки. Мы играем в шашки. 

А) синонимы. Б) антонимы. В) паронимы. Г) омонимы. Д) автографы. 
 

20. Слово транспорт является обобщающим для тематической груп-
пы: автобус, такси, метро, троллейбус…  Связаны с транспортом также 
такие слова, как билет, пассажир, ехать, остановка, час пик, контроль, 
компостер и т.д. Существуют специальные словари, в которых слова объ-
единяются в смысловые «поля» вокруг крупных понятий. Такие словари 
называются тезаурусами (от греческого слова tesauros). Как это слово пе-
реводится с греческого? 
А) сокровище. Б) список. В) группа. Г) класс. Д) город. 
 

21. У шестиклассника Глеба спросили, что он летом 
выращивает на своей грядке на даче. Глеб ответил «му-
зыкально», нажав две белые клавиши на пианино. Какие 
клавиши и в каком порядке нажал Глеб? 
А) 2, 6. Б) 5, 4. В) 4, 5. Г) 6, 7. Д) 7, 5. 

 

22. Какой части зрительного зала нет в Национальном академическом 
Большом театре оперы и балета Республики Беларусь? 
А) партера. Б) бенуара. В) бельэтажа. Г) сектора. Д) балкона. 


